
静安高三历史参考答案
2014.12
01-10：ABDDB BACCA
11-20：DBCBC CBBDB
21-30：DADBB CCBDD
31-35　B (D)  C(B)  B(D)  C(A)   D(B)（说明：括号前选项3分，括号内选项0分，其它两个选项1分）
36－1（1）实行分封制有利于统治的稳固。理由：商周时期都因分封而统治长久；（2）分封的诸侯王可以抑制地方势力，加强中央对地方的控制。
36-2能够从以下视角思考：结合春秋战国变革的现实；探讨两种制度的优劣；一定要两种制度都要评论到，并做出取舍；
37－1
核心：绝对维护君主至高无上的权威；君主应当维护人民的利益，反对旧贵族。
37－2原因：资本主义兴起，资产阶级产生，要求反对封建贵族的束缚和教会权威的束缚，打破割据局面；人文思想的崛起等。（也可以结合教材中君主专制背景来回答。）
37－3 反映了15、16世纪西欧社会从中世纪向近代社会演变的现实；君主专制有利于推动社会的进步和发展；这种绝对的君主权威，缺乏制约机制，17世纪后，会成为阻碍资本主义发展的障碍。
38－1
基本肯定当时的变化，但也认为“变化”有走向另一极端（全盘肯定与全盘否定）的倾向。
38－2
政治：君主专制到民主共和（辛亥革命推翻清朝专制统治）。
经济：自然经济解体解体，资本主义经济（商品经济）发展。
文化：西学东渐，西方自由平等学说的传播。科学的兴起与传播
外交：闭关锁国到被迫融入世界。
39－1　
　 需要点明“欧洲文艺复兴时代以来有关对理性的思考”结果如天赋人权、主权在民、自由平等、三权分立、社会契约反映出来，同时要将美国宪法与上述思想结晶建立联系。
39－2
是。孙中山领导的民主革命基本上就以上述政治原则为目标，《中华民国临时约法》也基本体现了上述政治原则。
40－1
德国以王朝战争形式实现国家统一，中央权力强化，普鲁士国王变成了德意志帝国的皇帝；
日本通过倒幕运动将天皇失去的权威夺了回来，君主的权力也进一步加强；
俄国通过废除农奴制改革而迈出近代化的关键一步，但沙皇的权力有着一定程度的削弱。到十月革命，沙皇专制统治被推翻。
40－2
同为向前飞跑，但与新兴资本主义国家如美、德相对，以及与工业革命时代相对，英法等老国发展速度相对缓慢，同时两国发展也呈现出政治经济多方差异，法政局相对动荡，英国政局相对稳定，英国还通过对外殖民建立起庞大的殖民帝国。 
40－3：答题思路：
本题中梁先生的观点实质上由两个分观点构成，其一是“拿过去若干个五十年和这个五十年来比，这五十年诚然是进化了”，即纵向说，到1923年止中国历史的五十年相对于以往而言，有着具大的进步；其二是“我们这五十年和别人家的这五十年来比，我们可是惭愧无比”，即横向比，相对于一些发展较快的国家，中国则是进步缓慢。两个观点既需要分别评论，又需要结合在一起，即梁先生重点是要说明虽有进步，但进步过于缓慢。
五十年进化：
政治：由专制主义中央集权向民主共和方向迈进（包含维新运动、清末新政中的立宪活动；
经济：由传统的自给自足的农业经济向开放的以商品经济为特征的近代工业经济迈进（包含“师夷长技”、洋务派创办近代工业，清末新政及民国初年的资本主义经济的发展）
文化：由经学向科学迈进，“西学东渐”加速。
进步缓慢：
从中外两方面对比论述，由于第一问已经说过中国的进步，因此，第二问重点说外国的大进步，题中的英法美日就是思维的方向
相对于西方发达的民主政治，中国的民主化只处于起步阶段，君主立宪失败，民主革命的成果遭军阀及复辟势力的侵蚀，民主共和名实不副；
相对于西方的资本主义由自由竞争向垄断迈进，中国民族资本主义经济依然在列强的压制下举步维艰；
相对于西方的又一次科技革命，中国近代科技尚处襁褓之中。
相对西方的国家独立主权完整，中国仍处半殖民地半封建阶段。
